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ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Α Π Ο Φ Α Σ ΗΑ Π Ο Φ Α Σ Η
Αριθ. 23Αριθ. 2344/24.4.2012/24.4.2012

Σήμερα ημέρα Τρίτη 24 Απριλίου 2012 και ώρα 11:00 το Εθνικό  
Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  συνήλθε  σε  συνεδρίαση,  στην  οποία  
παρέστησαν  ο  Πρόεδρος  του  ΕΣΡ  Ιωάννης  Λασκαρίδης,  η  
Αντιπρόεδρος  Λίνα  Αλεξίου  και  τα  μέλη  Εύη  Δεμίρη,  Γιάννης  
Παπακώστας,  Κωνσταντίνος  Τσουράκης   Κωνσταντίνος  Αποστολάς,  
Γεώργιος Στεφανάκης.

I  στορικό-Νομική θεμελίωση  

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  ασχολήθηκε με την ενδεχομένη από 
της  εταιρείας  με  την  επωνυμία  ANTENNA TV Α.Ε.,  ιδιοκτήτριας  του 
ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού με διακριτικό τίτλο  ΑΝΤΕΝΝΑ, παραβίαση 
της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας.

2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 13η Μαρτίου 2012.

3. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έλαβε υπόψη:

Ι.  Το  άρθρο  15  παρ.  2  του  Συντάγματος,  κατά  το  οποίον  η  ραδιοφωνία  και  η 
τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών  κυρώσεων  υπάγονται  στην  αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  Εθνικού 
Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει. 

II. Το άρθρο 53, παρ. 1 του Ν. 4002/2011, κατά το οποίο για τα τυχερά παίγνια που 
προβάλλονται από τα τηλεοπτικά μέσα και στα οποία οι παίκτες συμμετέχουν είτε 
αυτοπροσώπως  είτε  με  τηλεφωνική  συμμετοχή,  απαιτείται  ειδική  άδεια  από  την 
αρμόδια  επιτροπή  ελέγχου  και  εποπτείας  παιγνίων,  η  οποία  χορηγείται  μετά  από 
σύμφωνη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

ΙII. Το άρθρο 4 παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει  την  τήρηση  των  όρων  που  προβλέπονται  στην  εκάστοτε  ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική  νομοθεσία  και  επιβάλλει  τις  από  το  άρθρο  4  του  Ν.  2328/1995 
προβλεπόμενες κυρώσεις.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου, της ακροάσεως του εκπροσώπου της εταιρείας με την 
επωνυμία ANTENNA TV Α.Ε., ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθμού με 
διακριτικό  τίτλο  ΑΝΤΕΝΝΑ,  του  υποβληθέντος  υπομνήματος  και  της 
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παρακολουθήσεως, από τα αρχεία της υπηρεσίας μέσω συστήματος ΠΑΝΟΠΤΗ, του 
τηλεπαιχνιδιού με τίτλο «Play and Win» που προβλήθηκε από τον τηλεοπτικό σταθμό 
κατά την 10.1.2012, από 15:41 έως 15:46 ώρας, προέκυψαν τα ακόλουθα: 
Σήμανση: 2ης κατηγορίας (κατάλληλο-επιθυμητή η γονική συναίνεση).
Διάρκεια επεξήγησης: κατά την έναρξη περίπου για ένα λεπτό 
Διάρκεια σήμανσης: κατά την έναρξη περίπου για 4 λεπτά 
Παρουσιαστής: κ. Ρένος Χαραλαμπίδης
Από την έναρξη της εκπομπής, προβάλλεται σταθερά στο κάτω μέρος της οθόνης 
λεζάντα  με  τον  τηλεφωνικό  αριθμό  υψηλής  χρέωσης  καθώς  και  τις  πληροφορίες 
χρέωσης κλήσης: «Σταθερό: 9011515152 SMS: Α1 (κενό) ΟΝΟΜ/ΜΟ αποστολή στο 
54990  Από  σταθ.  2,48€/κλήση/sms (συμπ.  ΦΠΑ)  Από  κιν.:  4,13€/κλήση  (συμπ. 
ΦΠΑ).  Ο αριθμός  κλήσης,  ο  κωδικός  για  την  αποστολή  sms και  το  κόστος  από 
σταθερό και κινητό αναγράφονται με την ίδια, μεγάλου μεγέθους, γραμματοσειρά. Οι 
λοιπές  πληροφορίες  προβάλλονται  με  γραμματοσειρά  μικρότερου  μεγέθους.  Στο 
πάνω μέρος της λεζάντας αναγράφεται:  «Audiotex SA Γρ. Εξυπ. 2111815953» με 
πολύ μικρό μέγεθος γραμματοσειράς.
Το  ερώτημα  προς  τους  τηλεθεατές-παίκτες  είναι:  «Ποιος  υποδύθηκε  τον  κύριο 
«Σαμιωτάκη» στην ταινία «Δεσποινίς Διευθυντής»;
Στις 15:45 ο παρουσιαστής αναφέρει:  Νομίζω ότι ήρθε η στιγμή που πρέπει κάποιος  
από  εσάς  να  διεκδικήσει  τα  500  ευρώ.  Έχουμε  γραμμή  στον  αέρα;  Έπεσε  λίγο  η  
γραμμή, να περιμένουμε ένα λεπτό, λίγο-λίγο να περιμένουμε, είχαμε μια ατυχία  τώρα  
με τις  καιρικές  συνθήκες  ξέρετε  καταστροφικές  καταλαβαίνετε  ότι  οι  γραμμές  είναι  
ευάλωτες. Πέφτουν οι γραμμές για αυτό και είμαστε εμείς εδώ για να τις σηκώσουμε.  
Σκεφτείτε το λοιπόν λίγο ακόμα, ποιος έπαιξε τον «κύριο Σαμιωτάκη». 
Στις 15:46 ο παρουσιαστής αναφέρει:  Δυστυχώς έχουμε ένα τεχνικό πρόβλημα. Όσοι  
τηλεφωνήσατε  σήμερα,  καταρχάς  ζητάμε  συγνώμη,  όσοι  τηλεφωνήσατε  σήμερα μην  
ξανατηλεφωνήσετε  αύριο,  σας  έχουμε  αρχειοθετήσει  προκειμένου  να  είστε  στην  
αυριανή κλήρωση. Συγνώμη, γεια σας αύριο παίζουμε τα 500 αυτά ευρώ.

Πρόκειται περί τηλεοπτικού παιχνιδιού  κατά το οποίο οι συμμετέχοντες τηλεθεατές 
δηλώνουν  στον  τηλεοπτικό  σταθμό  συμμετοχή  και  χρεώνονται  με  τη  τιμή  του 
αυξημένου κόστους του μηνύματος δια της χρήσεως τηλεφωνικής γραμμής υψηλής 
χρέωσης  ή  SMS.  Μέρος  του  τιμήματος  εισπράττεται  από  την  διοργανώτρια  του 
τηλεπαιχνιδιού, ιδιοκτήτρια του ως άνω τηλεοπτικού σταθμού εταιρεία, σύμφωνα με 
τη  σύμβαση  που  έχει  συνάψει  με  τον  πάροχο  της  τηλεφωνικής  γραμμής.  Οι 
συμμετέχοντες στο τηλεπαιχνίδι αποβλέπουν στην κατάκτηση χρηματικού επάθλου. 
Όμως, η επιλογή του τυχερού παίκτη γίνεται από τους χειριστές της εκπομπής, κατά 
τρόπο αθέατο,  μεταξύ των τηλεθεατών που είχαν συμμετάσχει κατά την αντίστοιχη 
εβδομάδα. Η επιτυχία δεν εξαρτάται από τις δεξιότητες των συμμετασχόντων, αλλά 
από το τυχερό γεγονός της κληρώσεως. Οι κληρωθέντες παίκτες καλούνται από τον 
τηλεοπτικό  σταθμό  να  απαντήσουν  σε  συγκεκριμένη  ερώτηση  και  εφόσον 
απαντήσουν ορθώς συμμετέχουν στο επόμενο στάδιο, κατά το οποίο καλούνται να 
επιλέξουν ένα από τα δώδεκα τετράγωνα, εκ των οποίων τα τέσσερα περιέχουν ανά 
ένα έπαθλο. Εφόσον ο παίκτης επιλέξει ένα από τα τέσσερα τετράγωνα λαμβάνει το 
έπαθλο  που  κρύπτεται  όπισθεν  αυτού.  Αναμφισβήτητο  είναι  ότι  πρόκειται  περί 
τυχερού παιχνιδιού αφού η συμμετοχή του παίκτη δεν εξαρτάται από τις ικανότητές 
του,  αλλά  από  την  κλήρωση,  δηλαδή  από  τυχαίο  γεγονός  που  του  παρέχει  τη 
δυνατότητα απαντήσεως σε ερωτήσεις και συμμετοχής στην περαιτέρω διαδικασία. 
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Από την 22.8.2011 ισχύει ο Νόμος 4002/2011 και κατά το άρθρο 53 αυτού «για τα 
τυχερά παίγνια που προβάλλονται από τα τηλεοπτικά μέσα και στα οποία οι παίκτες  
συμμετέχουν είτε αυτοπροσώπως είτε με τηλεφωνική συμμετοχή, απαιτείται ειδική 
άδεια από την αρμόδια επιτροπή ελέγχου και εποπτείας παιγνίων, η οποία χορηγείται 
μετά  από  σύμφωνη  γνώμη  του  Εθνικού  Συμβουλίου  Ραδιοτηλεόρασης».  Το  ότι 
πρόκειται περί τυχερού παιγνίου, δηλαδή περί παιγνίου κατά το οποίο η επιτυχία των 
συμμετεχόντων τηλεθεατών εξαρτάται εκ της τύχης και όχι εκ της γνώσεώς των, είναι 
αναμφισβήτητο. Εν όψει του ότι το παιχνίδι υλοποιήθηκε μετά την έναρξη της ισχύος 
του  ως  άνω  νόμου,  άνευ  ειδικής  άδειας  της  Επιτροπής  Ελέγχου  και  Εποπτείας 
Παιγνίων,  προβλήθηκε  παρανόμως.  Πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  δια  της  υπ’  αριθμ. 
55906/1673/20.12.2011  αποφάσεως  του  Υπουργείου  Οικονομικών,  η  οποία 
δημοσιεύτηκε  στο  υπ’  αριθμ.  444/21.12.2011  ΦΕΚ,  συγκροτήθηκε  η  εν  λόγω 
Επιτροπή και εντεύθεν λειτουργούσε κατά την υλοποίηση του τυχερού παιχνιδιού, η 
οποία πραγματοποιήθηκε παρανόμως, άνευ προηγουμένης αδείας της Επιτροπής. Για 
την  εν  λόγω  εκτροπή  ενδείκνυται  όπως  επιβληθεί  στον  τηλεοπτικό  σταθμό  η 
διοικητική κύρωση  της οριστικής διακοπής της μεταδόσεως του τηλεπαιχνιδιού με 
τον διακριτικό  τίτλο  Play and Win.  Μειοψήφησαν εκ των μελών οι  Κωνσταντίνος 
Αποστολάς και Γεώργιος Στεφανάκης, κατά τους οποίους θα έπρεπε να επιβληθεί το 
πρόστιμο των 15.000 ευρώ.

Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

Επιβάλλει  στην  εταιρεία  με  την επωνυμία  ANTENNA TV Α.Ε.,  ιδιοκτήτριας  του 
ιδιωτικού  τηλεοπτικού  σταθμού  με  διακριτικό  τίτλο  ΑΝΤΕΝΝΑ, τη  διοικητική 
κύρωση  της οριστικής διακοπής μετάδοσης του τηλεπαιχνιδιού με τον διακριτικό 
τίτλο «Play and Win».

Κρίθηκε,  αποφασίστηκε  την  24η Απριλίου  2012,  καθαρογράφτηκε  και 
δημοσιεύθηκε κατά την 10η Μαΐου 2012.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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